

中國科學今昔談

高嘯雲

拜讀民耿丈「中西科學的興衰比較」（見本刊九卷十期）大文，不勝感慨系之！惟就其所述幾何學是孔子的弟子所作一節，至有趣味，亦是非常值得玩索；幾何學和工業有極密切的關係，而科學之發達與否，實以此二者為關鍵之所在，民耿丈以幾何學和琉璃有同樣的重要，予以相提並論，更是抓到問題的核心；茲謹以上面兩者為基點，進而對中國科學的嬗變情形，略加申述，尚祈民耿丈與海內外賢達賜予指正。

藝林餘話一書，迄未看到，究竟指的是孔子那一位弟子，無法知道。周曉郁先生告訴我，他幼年時，老師會對他說，幾何學是孔子弟子冉求（字子有，亦稱冉有）所作，且著有「藝書」，傳入日本，但這非經考證屬實，自難作為定論，雖然，論語載孔子兩次稱「求也藝，於從政乎何有？」、「冉求之藝，文之以禮樂，亦可以為成人矣。」以孔子六藝教人言，這「藝」應包括「數」在內。今天可以作為可靠的根據，似乎祇有曾子天員篇下列的一段對話：

單居離問於曾子曰：「天員而地方者，誠有之乎？」曾子曰：「……如誠天員而地方，則是四方之四角，今地皆為天所掩，明地在天中，天角之不掩也。」

阮元對此注釋，為：「方員同積，則員者必不掩方之四角，今地皆為天所掩，明地在天中，天

體渾員，地體亦員也。」李約瑟在「中國之科學與文明」中，亦以篇首便說明幾何學的方式，並稱孔子弟子當中，只有曾子對科學感有興趣。這樣說來，幾何學當是曾子所作了。然而，我們再進一步去看，仍然不能祇憑曾子這句話，便加以認定的。

在殷墟掘得之車軸，其飾物有作五邊形，至九邊形者，寶雞鬥雞臺出土之陶器，西安出土之漢磚，亦多線條交錯，組成幾何圖案，這已足見中國人關於形體之感，並不薄弱（註一）；中國建築，自都市計劃以至建屋、造園，除均齊美、自然美之外，更富有機性，推以言中國古代一切文物制度，亦莫不陶冶幾何文明於其中（註二）；尤其重要的，是夏禹治水，當時有兩位數學家，一個叫大章，一個叫豎亥，豎亥右手把算，左手指青邱北，這「指青邱北」，孫星衍以為當如後世輿圖之類，指而算其相距之里差（註三），望山川之形，定高下之勢，則應用丁句股（註四），這也正和古代埃及因為尼羅河的氾濫，發明了幾何學一樣，句股是直角三角形，由此發展到幾何學，殆為一種很自然的趨勢，孟子說：「離婁之明，公輸子之巧，不以規矩，不能成方圓」，公輸子就是魯班，周髀九章諸家算經，為工師之銛鍵，周代重工業（註五），更實施數學教

育：「六年教之數與方名，十年出就外傳，居宿於外，學書計」（註六），工業和數學相結合，這看魯班能夠製造飛天的木鳶，便可知道，孔子以郁郁乎文哉，吾從周，便把六藝承接下来，所以徐光啓說：「我中夏自黃帝命羲和作算，以佐容成，至周大備，周公用之，列於學官以取士，賓興賢能而官使之，孔門弟子身通六藝者，謂之升堂入室，使數學可廢，則周孔之教廢矣。」（註七）從這一點看，可能有下述三種的情形：①幾何學在孔子以前，即已有之，孔子以此作為「數」中之一課程；②孔子發明，而傳之曾子；③曾子從孔子的傳授中，因而領悟出幾何學的原理。惟易經「天行健，君子以自強不息」，是孔子體易而用之，示萬世用易之方（註八），重在勉人效天力行，而更重要的，則是揭露了宇宙的奧秘——天行健，天之所以能夠健，就是由於天體之圓，故能運行不已，不息則久，而孔子之於易經用功最勤（「韋編三絕」，這是大家熟知的故事），他發現了男女有象即有數，有數即有理，於是以為男女為一乾坤，乾坤為萬物之男女，陰陽便是對待之理，為了闡發義蘊，所繫之辭多于前聖（註九），這是孔子對易經最大的貢獻，尤其深明伏羲「近取諸身，遠取諸物」之旨，以天道證人道，更以人道通天道，「夫乾，

其靜也專，其動也直，是以大生焉；夫坤，其靜也翕，其動也闢，是以廣大焉。」這不但說明了地能動，而地之爲圓，也於此自見，已經打破了所謂「天圓而地方，天動而地靜」的陳說，而周髀算經（世傳爲周公所作）只是割了圓的一弧，蓋大採周髀「天象蓋笠」以立說，所謂「全圓爲渾，割圓爲蓋」，然實不脫古代各民族把天看做圓頂形的想法（註十），到了孔子，知道「天地圓，自然必然」（註十一），而他又是以數爲教學，自然要對周髀的數，作更深入的探究，從句股而發明了幾何學，這可能性應當是最大的，於是連同平常所不可得而聞的「性與天道」，全傳給曾子，這自以曾子是「尊其所聞，行其所聞」的人，而且是見而知之，所以顏子逝世之後，只有曾子獨傳其宗。而曾子之說一出，則其意義的重大，影響的深遠，尤顯而易見。他以一般人所說的「天員而地方」，乃孔子之所謂「道」，而天地之形則皆爲圓，而張衡即因此著渾天儀，建立了有系統的宇宙論，造渾天儀，真正做到「儒家立渾天以追天之形」，而其謂「夫日譬猶火，月譬猶水，火則外光，水則含景，月光生於日之所照，魄生於日之所蔽，當日則光盈，就日則光盡也，衆星被耀，因水轉光，當日之衝，光常不合者，蔽於地也，是謂闔廬（地影）」（註十二），則完全得自曾子天員篇所引孔子「明者吐氣者也，是故外景，幽者含氣者也，是故內景，故火日外景，而金水內景，是以陽施而陰化也」這幾句話的啓示，因而推測到日、月和地球彼此間的關係，而其造候風地動儀，明白揭示「地

動」，雖在靈憲中有地靜之語，亦是指「道」而言。「御六藝之珍禽兮，遊道德之平林，結典籍而爲罟兮，歐儒墨（淮南子稱墨子學儒者之業，受孔子之術）而爲禽，玩陰陽之變化兮，詠雅頌之微音，嘉曾氏之歸耕（琴操謂「歸耕」爲曾子所作）兮，慕歷陵之欽峯。」（註十三），張衡這種自白，更可看出其學術淵源了。他著有《算罔論》，雖不傳世，但就劉徽九章注所引遺文，其對於圓的算法，已使用相當於 $\pi \approx 3.14159$ 之率（註十四）。他要「網羅天地而算之」，則他能夠範圍兩儀，有了上述的兩大發明，益見幾何學和天文學、物理地球學有密切的關係。

說到琉璃，其名始見於漢書西域傳，原作「流離」，言其「流光陸離」也，亦有作「壁流離」者，說文則作「瑩」字，謂石之有光者，璧瑩也，出西湖中。這「西湖」是指西域三十六國，而身毒（印度）、大秦（羅馬，或謂敘利亞），亦皆有之，且大秦在紀元前，即已鑄造琉璃，由波斯傳入大月氏，再傳到中國，西方工業品之輸華，以此爲最早，也最著名，這自以漢武帝通西域，爲其主要的關鍵。至琉璃之爲物，碑史類編謂與玻璃同類，惟玻璃之質較厚，夷門廣牘則以玻璃、琉璃和水晶皆相似，這看後漢書西域傳和晉書大秦國傳，都是水精（水晶）與琉璃分別，惟西人質以玻璃飾宮室及爲食器，中國人見之，誤以爲水精（註十五）。

漢時嘗入海（南海）市明珠、璧流離、奇石異物（註十六），身毒國也進貢白色琉璃馬鞍，武帝又嘗以琉璃夜光珠雜寶爲甲乙帳，甲以居神

，乙以自居，又神明臺，其窗扉、屏風，悉以白玻璃作之，光明洞澈（註十七）。漢郭憲著東方朔傳，記朔往東極取回玄白青黃露，盛以青琉璃，則西人之以玻璃作食器者，中國則代之以琉璃。東方朔這人雖是歷史上傳奇人物，但他却是一個博物君子，他聞洛鐘而知銅山之崩，卽其一例，也許他已曉得仿製琉璃之法，這且不說，張騫從西域帶回物質上之文明，至今爲人生所必需者，食物有葡萄、苜蓿、胡麻等，樂器有胡琴、琵琶、羯鼓、羌笛等，這充分表現中國人對於外族有同化力，也有吸收力，而當時對於琉璃之珍視，與應用之廣，謀求自行鑄造，以應需求，當是情理之常，何況漢武尊孔崇儒，不但經學昌明，漢朝人懂六藝，比六國人還精（註十八），重實驗，能集前人之成說，因當時之風氣，多所創造發明，政府又是重視工藝，少府有考工室，各地有工官，金玉之器，可與周代相上下（註十九），尤其淮南子一書多言陶埏，當時陶業有重要的進步，發明有色釉，使陶器美觀而更爲適用，此種有色天然釉，當係由鐵、鉛、銅等之鹽熔化而燒成（註二〇），卽此數點而言，自行鑄造琉璃，當非甚難。到了晉代（約在公元三〇〇年），已有玻璃釉，光澤美麗，且知選用白色陶土，以代赤土，能耐較高溫度之燒製（註二一），則滿奮坐琉璃窗內，有難色，曰：「臣猶吳牛，見月而喘」，同昌公主以紅琉璃盤，盛夜光珠於室中（註二二），當已由玻璃而及於琉璃，有其法而告失傳。北魏太武時，大月氏人鑄石爲五色琉璃，中國琉璃遂賤，有人以爲係中國製造琉璃之始

(註二三)，然以隋時「中國久絕琉璃之作，匠人無敢措意，何稠以綠瓷爲之，與真無異」(註二四)來講，北魏距隋爲時不算太遠，既有大月氏之法，則不至有「中國久絕琉璃之作」。殆前者爲舊絕，而中國自製者久絕，且以何稠之爲綠琉璃，尤見中國人自製琉璃的能力。惟稠之法不傳，於是隋大業間，嘗招致大月氏國之琉璃工人，於廣東仿造，而成功不如所期，轉而因采術以加精製於陶器，遂爲中國名產，專大利於世界之市場(註二五)。至唐末有琉璃敘；唐召侍臣食櫻桃，以琉璃盤盛，灌以香酪；魚朝恩有洞房，四壁夾安琉璃板，中時江水及萍藻諸色魚鰐，號魚藻洞；李後主召馮延巳於碧落宮，見八尺琉璃屏(註二六)；以琉璃作爲中國婦女之首飾，自不是從西方輸入，而魚藻洞，有似現在人家飼養熱帶魚的裝備，這在當時是出於別心裁的設計，更是知道利用琉璃，以享觀魚之樂，漢書顏師古注「……此蓋自然之物，采澤光潤，踰於衆玉，其色不恒，今俗所用，皆銷治石汁，加以衆藥灌而爲之，尤虛脆不貞，實非眞物。」這說明了唐代不用眞物鑄造琉璃之法，昌南記：「景德鎮在唐代瓷陶之外，又有琉璃窯」，隋唐有「瓷器時代」之稱(註二七)，琉璃當是歷經改良，而亦極見發達，故爲宮廷和達官貴人以至民間所普遍採用。到了宋代，李誠寫了一本書，叫做「營造法式」，折衷衆制，各有群材，上下千年，縱橫萬里，而尤能以古代工師之得於周髀九章諸經之數理與制作法式，貫通而發揮之，非僅詳於宮殿及一般建築的詳細描寫很精確，且如何

塗油、塗漆、塗粉，亦都有很好的說明(註二八)，在卷十五「窯作制度」，更有造琉璃瓦等的敘述。明代宋應星，爲江西省奉新縣人，以與景德鎮相距不遠，從關心瓷器的生產，進而對科學技術有了多方面濃厚的興趣，以十幾年的時間，著「天工開物」一書，共十八卷，從五穀以至珠玉，凡中國農業工業史料，網羅殆盡，雖然，他把琉璃、水晶、琉璃附在最後，但他對琉璃却極重視，也敘述得極詳細，他首先指出琉璃石非中國所產，但「中華人艷之，遂竭人力以肖之」，足見中國人能以他法鑄造，使之維真維肖，祇是沒有說明始於何時？而將出產品，分爲琉璃瓦、琉璃碗、琉璃燈、琉璃瓶袋四種，所用製法，各不相同，而主要材料，則以硝鉛爲主，「假火爲媒，並以燈珠所以皆淮北齊地人，則因其地產硝，足見工業當與出產品互相配合，他深以「此乾坤造化，隱現于容易地面」爲奇，特於「天工卷末，著而出之」。關於琉璃瓦，本爲宮殿及親王邸宅所用(註二九)，其後則轉爲寺廟藝術，在台灣就有很好的表現：嘉義葉王，生於道光二年，曾從中國陶工學燒瓷之法，渲染五彩，色澤分明，如關壯繆、觀世音、文殊、普賢之像，高僅尺餘，尤爲精美，名曰「嘉義交趾」，以交趾(昔爲安南，今越南)亦有此造像也(註三〇)。

聞之故鄉(閩永春縣)父老，製造琉璃，還有以糯米攏沙子之法，西方製造玻璃，是用黏土、沙子和長石的細麵和成麵團，再用這個麵團施在陶土旋盤上製成各式各樣的坯子(註三一)，以前技术有了多方面濃厚的興趣，以十幾年的時間，著「天工開物」一書，共十八卷，從五穀以至珠玉，凡中國農業工业史料，網羅殆盡，雖然，他把琉璃、水晶、琉璃附在最後，但他對琉璃却極重視，也敘述得極詳細，他首先指出琉璃石非中國所產，但「中華人艷之，遂竭人力以肖之」，足見中國人能以他法鑄造，使之維真維肖，祇是沒有說明始於何時？而將出產品，分爲琉璃瓦、琉璃碗、琉璃燈、琉璃瓶袋四種，所用製法，各不相同，而主要材料，則以硝鉛爲主，「假火爲媒，並以燈珠所以皆淮北齊地人，則因其地產硝，足見工業當與出產品互相配合，他深以「此乾坤造化，隱現于容易地面」爲奇，特於「天工卷末，著而出之」。關於琉璃瓦，本爲宮殿及親王邸宅所用(註二九)，其後則轉爲寺廟藝術，在台灣就有很好的表現：嘉義葉王，生於道光二年，曾從中國陶工學燒瓷之法，渲染五彩，色澤分明，如關壯繆、觀世音、文殊、普賢之像，高僅尺餘，尤爲精美，名曰「嘉義交趾」，以交趾(昔爲安南，今越南)亦有此造像也(註三〇)。

這和佛教有關，因印度盛產琉璃，佛經常常提到琉璃，藥師瑠璃光如來本願功德經，謂「第一寶燈、霓虹燈、玻璃亂搞。這種『現代化』的廟宇懸之明角燈，人稱爲琉璃燈，亦以佛言『燃大願，願我來世』，即指『瑠璃世界』，今佛前法燈」之故。這裡要附帶一說的，是周曉邨先生心情。這些都是需要加以探究的。

聞之故鄉(閩永春縣)父老，製造琉璃，還有以糯米攏沙子之法，西方製造玻璃，是用黏土、沙子和長石的細麵和成麵團，再用這個麵團施在陶土旋盤上製成各式各樣的坯子(註三一)，以前技术有了多方面濃厚的興趣，以十幾年的時間，著「天工開物」一書，共十八卷，從五穀以至珠玉，凡中國農業工业史料，網羅殆盡，雖然，他把琉璃、水晶、琉璃附在最後，但他對琉璃却極重視，也敘述得極詳細，他首先指出琉璃石非中國所產，但「中華人艷之，遂竭人力以肖之」，足見中國人能以他法鑄造，使之維真維肖，祇是沒有說明始於何時？而將出產品，分爲琉璃瓦、琉璃碗、琉璃燈、琉璃瓶袋四種，所用製法，各不相同，而主要材料，則以硝鉛爲主，「假火爲媒，並以燈珠所以皆淮北齊地人，則因其地產硝，足見工業當與出產品互相配合，他深以「此乾坤造化，隱現于容易地面」爲奇，特於「天工卷末，著而出之」。關於琉璃瓦，本爲宮殿及親王邸宅所用(註二九)，其後則轉爲寺廟藝術，在台灣就有很好的表現：嘉義葉王，生於道光二年，曾從中國陶工學燒瓷之法，渲染五彩，色澤分明，如關壯繆、觀世音、文殊、普賢之像，高僅尺餘，尤爲精美，名曰「嘉義交趾」，以交趾(昔爲安南，今越南)亦有此造像也(註三〇)。

這和佛教有關，因印度盛產琉璃，佛經常常提到琉璃，藥師瑠璃光如來本願功德經，謂「第一寶燈、霓虹燈、玻璃亂搞。這種『現代化』的廟宇懸之明角燈，人稱爲琉璃燈，亦以佛言『燃大願，願我來世』，即指『瑠璃世界』，今佛前法燈」之故。這裡要附帶一說的，是周曉邨先生心情。這些都是需要加以探究的。

在民耿文文中，舉述了李約瑟所提的兩個問題：第一個問題，是中國早有一套科學，但現代科學何以不發生於中國？這是以古代對現代作對比，是非常重要的課題；而第二個問題，則為中國的文明，在西歷紀元前一世紀到紀元後十五世紀，約漢武帝至明武宗即位時候，此時中國是否比較西方，應用人類自然知識於實際需要，更為有效？中國之科學，雖不能以某一時期去劃分和限定，因為世運的興替，有的是欣欣向榮，有的好像是看不見了，但仍然像一股的伏流，在揮發傳統文化的潛力，惟自古以來，却都是以自然知識應用到實際需要的；現在想就從這兩方面來研討，對於上述幾何學和琉璃的化學工業之何以始盛終衰，也許於此可以找到了線索，和得到答案吧。而李約瑟以孔子對科學幾乎全屬否認，中國之科學與文明的基礎，應歸功於道家，這種不正確意見，為吾人所不敢苟同者，亦於此先發其凡，其詳當另行為文討論，要講中國之科學與文明，其大根源不可不弄個清楚也。

先從伏羲畫八卦說起，他是仰則觀象于天，俯則觀法于地，觀鳥獸之文與地之宜，近取諸身，遠取諸物的，這可以說，是以自然的觀察為主（李約瑟以道觀的「觀」，含有此種意義，實則觀即是館，漢時二者互用，關尹傳稱尹喜結草爲樓，精思至道，後人以至可觀望，故曰觀，道宮稱觀自此始，實出於人們瞻仰的敬意。）的，而易經這一部中國最古的哲學，亦即沿著伏羲的思想路線而發展，是講究自然的、物理的，孔子對此深有體會，如在說卦傳中，指震為雷，離為電，是以這兩卦都有陰陽相薄之象，曾子天員篇「偏則風，俱則雷，交則電」，就是由此推衍而來（清代周治平對此有中西融會之說，見阮元曾子注釋），淮南子「陰陽相薄為雷，激揚為電」，可謂言簡意賅，以後說文：「雷，震（陰）陽薄動生物者也」，「電，霹靂激耀也」，更是點出雷電都是陰陽之「薄動」和「激耀」，是把易經和淮南子的理義貫串起來，而為解字，古人知道「雷電者，一而二者也」（註三三），故多雷電合言，這都是孔子從雷電的現象，而講到原理的啓示，而西方則至一七五二年六月，佛蘭克林才證實了雷即是電；孔子以易經之所以作，是在於「開物成務」，所以在繫辭下傳第二章，敍述伏羲等人的許多發明，可說是上古科學簡史，其所以制器尚象，「是以明于天之道，而察于民之故，是興神物，以前民用，聖人以此齊戒，以神明其德夫！」這就是正德、利用、厚生，主要的是應用自然知識，乃着重於人民生活上的實際需要，所謂「尚象」，則是「見窺木浮而知為舟，見飛蓬轉而知為車，見鳥迹而知著書，類取之」（註三四），看到自然的各種現象，然後「以類取之」，孔子以伏羲那些人的發明，有取於某卦，即是此種的示例，人類的智慧，便因能夠尚「象」而知以「類」取，而有許多科學的發明。在儒家中，孟子善言類，但具有科學的意義，則莫如荀子：「苟仁義之類也，雖在鳥獸之中，若別白黑，倚物怪變，所未嘗聞也，所未嘗見也。卒然起一方，則舉統類而應之，無有憊憊，張法而度之，則曠然若合符節」，是大儒者也。」而「通於物者，不可驚以怪」

（註三五），就因為能夠「舉統類而應之」。然不僅是觀察，而且重實驗，姑舉神農為例：「古者民茹草飲水，采樹木之實，食蠃蛻之肉，時多疾病毒傷之害，於是神農乃始教民播種五穀，相土地宜燥濕肥瘦高下，嘗百草之滋味，水泉之甘苦，令民知所辟就，當此之時，一日而遇七十毒蟲，則嘗之，知其性味，則除之，故能得服食之法，是為神農本草經之始。」（註三六），這種「以身試毒」的行為，是為人民服務與犧牲的充分表現，更有科學的精神！一實驗。國父以「古人求進步的方法，專靠實行」，就是指此而言（註三七）。神農為千古之大儒（註三八），儒家所重的即「行」字。荀子宥坐篇載孔子命弟子注水試宥坐之器，以證從前所聞「虛則欹，中則正，滿則覆」之說，這也就是實驗。至其又對子路講「掘而損之之道」，則易經所謂「形而上者謂之道，形而下者謂之器」，孔子固平昔以志於道，游於藝術弟子也。（註三九），孔子看出天地萬物和人的關係，並認定人在宇宙中的地位和價值，以為只有人才能贊天地之化育，才能從格物致知以至於修身、齊家、治國、平天下，而如何才能達到這一遠大的目標，則必須有科學的求真精神：「知之為知之，不知為不知，是知也」，至如多聞闕疑，多見闕殆，學而不思則罔，思而不學則殆，以至歸納而為「博學之，審問之，慎思之，明辨之，篤行之」，則為極為完美的科學方法。而其「必也正名乎？」是即名學（論理學，即西方之邏輯 Logic），其後荀子有「正名」篇之作，墨子則在這方面，尤為精進。所以，在歷史上孔子才真正算是「為天地立心，為生民立

命，爲往古繼絕學，爲萬世開太平。」

自上古以至孔子，是自然學最發達的時代，到了戰國，諸子爭鳴，而墨子雖從儒家分出，但祇是思想上（如墨子尚儉、尚鬼、講兼愛等）的歧異，而於孔子之術發揮盡致的，在名學之外，則有數學（包括幾何學），以及力學、光學等等，所以後來秦鏡之能顯示出人們的心臟（註四〇），當爲光學發達的結果，但是由於始皇焚書坑儒，不但六藝因之而缺，而專制之淫威，使人民無言論的自由、學術的自由，愚民政策的推行，更剝奪了人民求知的權利，幸好到了漢朝，武帝聽了董仲舒的話，以儒學爲依歸，一面蒐求遺書，所以政事緣飾儒術，士講六藝，更超越了六國，人成就，而如王莽以獄囚解剖，想量度五臟，以竹筵導其脈，知其終始，這是以周禮天官冢宰有「兩之以九竅之變，參之以九臟之動」（切脈可以觀察內臟病變）的記載，這一方面是重實驗，一方面是對經書有很好的研究，王莽還說遍地有動有震，震則有害的話，這也是根據易經和春秋（註四一），我們不能以人廢言，當時學術風氣，於此可見一斑。再上溯到劉安之所以能夠發明豆腐，是因為知道「百家異說，各有所出」，故淮南子一書，固多道家之語，然編著這本書，也會和當時儒者大山小山之徒，共同講論道德，總統仁義，因而於曾子、荀子以至禮記月令，多所採取，更明白自然知識是應從觀察與實驗而來：「夫火熱而水滅之，金剛而火銷之，木強而斧伐之，水流而土遏之，唯造化者，物莫能勝也」，「是故以水和土，以土和火，以火化金，以金治木

，木復反土，五行相治，所以成器用」，過去燧人氏鑽木取火，當是以五行成器用的開始，所以淮南子被列入雜家，却是「大明道之言」，先賢通儒述作之士，莫不援采，以驗經傳（註四二）。然在漢以前，有鄭衍「陰陽五行」之說，董仲舒向言災異，與春秋之記日食地震之類，乃注重於天文、地理與恤及民生者，殊不相同，彼等之意，原欲借天地神權，冀以殺君主之淫威（註四三），反而發展爲一有天災便策免三公之事，末流所趨，識緯盛行，即鄭玄之贊，猶不免爲其所惑，錮蔽民智，窒塞真理，可以想見，唯有張衡才真懂孔子陰陽之道，恐其以僞亂真，奏請禁絕，張衡喜徵「孤技」，已爲時人所竊笑，所以作「應問」一文以自解，而當時風氣又如此，可見漢代雖尊儒，而真正的儒學，並沒有完全獲得了了解，和科技在人們的心目中，不如富貴利祿之重視。然格致之學，並未因此而告絕響，繼張衡之後，有諸葛亮的木牛流馬，馬鈞的翻車，祖沖之的千里船，和他更精密的圓周率，隋唐亦不乏人，李淳風、僧一行，其較著者，宋元則有沈括、蘇頌、郭守敬等。

可是，自宋到明，一般說來，科學終於停滯，其故又安在呢？當時學術界不歸朱（晦庵），而是朱子「唯心論」給他最大的影響，就是後來轉向陸象山，而講「心外無物」「物者事也」，還是存在朱子思想的底子，儒家格物致知的科學本旨，從此盡失。再則周濂溪、邵康節這些人，是講的道士化的宇宙觀，易經也自此祇成爲卜筮之書，和「象數」之學，朱子在易經本義上面，還畫許多先天八卦假洛書，又化名爲參同契作註（註四五），而且程朱都是近華嚴的，如朱子「理

只是個淨灑空闊底世界」，顯然胎息於華嚴的「理法界」，而陽明也是講禪的，於是儒學本來面目更被埋沒了。而心學之弊，則如顧亭林與友人論學書所云：「……今之君子則不然，聚賓客門人之學者數十百人，『譬諸草木，區以別矣』。而一皆與之言心言性，舍多學而識，以求一貫之方，置四海之困窮不言，而終日講危微精一之說，是必其道之高於夫子，而其門弟子之賢於子貢，祧東魯而直接二帝之心傳者也。……」徐光啓以數百年來算數之所以廢，是「其一爲名理之儒，一存，往者聖人所以制世利用之大法，曾不得之士大夫間，而術業政事，盡遜於古初神理，能知來藏往，靡所不效，卒於神者無一效，而實者亡一存，往者聖人所以制世利用之大法，曾不得之士大夫間，而術業政事，盡遜於古初遠矣。」（註四六）即誤在言心言性，以及「陰陽五行」和「象數」的「妖妄之術」上面，而術業政事，亦遂趨於衰退。另一方面，日本學者以爲宋元時代，幾何學之所以不發達，是由於論理思想沒有繼續發展，「春秋以道名分」，名分即邊形（註四七），幾何學與名學關係密切，彼此互相影響，其理至明，再如上述，心學的支離與空疏，亦實不能有三段論法的產生。以言自然知識：孔子會以讀詩可以多識鳥獸草木之名，據國語，史記所載，如知萍實、商羊等，其研究的範圍，從植物學動物學以至人類學、考古學，證其治學方法，其得之見聞、考察、研究、實驗之功爲

德十三年，距武宗卽位僅十年多，其父言聞，博學精醫，具見家學淵源，他費二十七年之時力，而成「本草綱目」，用的是特定的分類方法，其筆之於書者，大都得之於實驗，如看了陶弘景的書，說穿山甲爲兩棲動物，能吃螞蟻，不但長時間去觀察牠的生活活動態，且做了解剖的工夫，在水銀條下，更指出「大明（當日諸家本草）言藥性本草作者）言其還丹元母，抱朴子以爲長生之藥，六朝以下貪生者服食，致成廢篤，而喪軀，不知若干人矣。方士固不足道，本草其可妄言哉！」他於凡例中說：「唐宋本所無，金元我明諸醫所用者，增入三十九種，時珍續補三百七十四種，雖曰醫家藥品，其考釋性理，實吾儒格物之學，可裨爾雅詩疏之缺。」是在明朝那樣「昏天黑地」（註四八）的時代，仍然有入講儒家科學，如徐守楨在現代科學進化史中所說的阿拉伯人（一樣）和儒家誰是中國之科學與文明的奠基者，是很明顯的了。宋應星在「天工開物」書中，以「……至于礪現五色之形，硫爲羣石之將，皆變化于烈火，巧極丹鉛爐火，方士縱焦勞唇舌，何嘗肖像天工之萬一哉」，則以自然知識，寧取之於自然，而以天工爲貴，深達「儒者本天然（李之漢語）之旨，觀其書名，已可知矣。至其謂「丐大業文人，棄擲案頭，此書于功名進取，毫不相關也。」尤深慨於士大夫以高頭講章爲

能斬取富貴之路，置實學而不顧，非僅八股取士之末，遂爲人所輕視，政府斥其技淫巧，自無獎勵可言，即有創造發明，亦多秘而不宣，上述琉璃一事，即其顯例，工業不發達，良有以也。

迨及明末，西學東漸，徐光啓從義大利人利瑪竇遊，獨知肆力於西學，乃期所以牖民智，培國本之闕典道義，使古學廢絕者，因以復興，以裨益當世（註四九）。同時有方以智者，懷愛國之熱忱，明亡之後，謀興復而未得，遁入空門，所著曹習之學，畢喪於秦火，要藉此以補綴唐虞三代之禹周公之法，而更精求其故，積變以考之，以收千世之慧，折中會決之功（註五〇），該書發表之時，牛頓才兩歲，使後人能循徐、方之志業，繼以博學鴻詞科籠絡士人，意在鞏固政權，不惜用威脅利誘的手段，故較過去科舉時代，更駕齊驅了。乃明社旣屋，滿清入關，始則興文字獄，繼以「……至于礪現五色之形，硫爲羣石之將，皆變化于烈火，巧極丹鉛爐火，方士縱焦勞唇舌，何嘗肖像天工之萬一哉」，則以自然知識，寧似能上承漢學，然如阮元，則以中國二千年來相傳步算之法，有非西人之所能及（註五一），固古自限，間有傑出之士，頗想溝通中西，但以康熙之「數理精蘊」觀之，所記載者，乃疏於證明，之幾何學，與歐幾里得之幾何學一加對照，殊覺

不成意味，在上所倡導者，僅止於此，幾何學之研究，多無可觀（註五三），實勢所必然。其在工藝方面，康熙、雍正、乾隆三朝，均設御窯廠，然於瓷器所悉心研究改良者，乃僅限於製出名家的瓷器，仿古則粉彩之獨開面，無異於寫生花鳥，重在觀賞而已。及其季年，外交、軍事均告失敗，遂由驕外轉而懼外、媚外，言變法則無誠意，謀自強之道，而所效法於西方者，乃僅在堅甲利兵，謂此即足以夷制夷，以此種的心理與行動，自無民主、科學之可言。民國肇建，五四運動，以德先生與賽先生為追求之目標，自不可謂不正確，然未免矯枉過正，如顧頽剛跟着日本人之後，否認有夏禹這一個人，說「禹」是一條爬蟲（註五四），這在做學問說，是鹹蕪滅裂，尤其依傍外人的心理，漫假造成「全盤西化」的論調，從而自己所固有的傳統文化，亦因此幾隨之而俱盡，至如總統蔣公所云：「陶瓷、織造、雕塑、鑄鐵這一類的工藝，隨手工業的沒落，乃有不可挽救的頹勢，這是我們痛心的事情」。綜上所述，吾人惟有遵循國父遺教，在舊基礎上加以新方法，一面恢復固有民族智能，一面學西方科學之長，——中國自有和西方一樣的方法論，亦因此學西方的科技，乃能得心應手，蔣夢麟在「西湖」中，曾有舉證。——這才是自立自強之道。

- 註一 李人言：中國算學史、三上義夫著
- 註二 林科堂譯：中國算學之特色。
- 註三 蘆毓駿：反映有機文明的中國建築

都市計劃及造園。

三、阮元：曠人傳。

四、趙君卿：周髀算經注。

五、李誠：營造法式朱客鉉序、周禮考工記。

六、禮記：內則。

七、徐文定公集：刻同文算指序。

八、見來註易經圖解。

九、見來註易經圖解。

一〇、Stephen F. Magon 著，陳寬仁譯：自然科學發展史。

一一、李之藻：圓容較義序。

一二、王先謙後漢書集解。

一三、張衡思玄賦。

一四、三上義夫著、林科堂譯：中國算學之特色。

一五、王先謙後漢書集解。

一六、漢書地理志。

一七、徐應秋：談薈。

一八、章太炎白話文。

一九、柳貽徵：中國文化史。

二〇、沈觀泰：中國化學史概述。

二一、同右。

二二、同註十七。

二三、北史、李喬萃：中國化學史。

二四、隋書何稠傳。

二五、李喬萃：中國化學史引梁任公飲冰室文集、世界史廣東之位置。

二六、同註十七。

二七、同註十九。

二八、李誠：營造法式朱客鉉序、黎東方

：我對歷史的看法。

二九、薛源：琉璃條。

三〇、連雅堂：雅言。

三一、李次白：生活科學。

三二、同註十八。

三三、說文段注。

三四、見淮南子。

三五、見淮南子。

三六、見淮南子。

三七、國父：知難行易。

三八、神農本草經張炳序。

三九、易經序卦傳下篇。

四〇、葛洪：西京雜記、陳文濤先秦自然學概論。

四一、漢書王莽傳。

四二、淮南子高誘敘目。

四三、陳柱：公羊家哲學。

四四、胡適：治學方法論、章太炎白話文、國學概論。

四五、同右。

四六、徐文定公集：刻同文算指序。

四七、同註十四、四三。

四八、同註十八。

四九、徐文定集：刻幾何原本序。

五六、同註三。

五二、同註十四。

五三、同註十四。